
1 O sumie n pierwszych wyrazów ci¡gu geom-

etrycznego i jego konsekwencjach.

Ci¡giem geometrycznym nazywamy taki ci¡g liczbowy an, w którym istnieje
taka liczba q, »e dla ka»dego n (gdy ci¡g b¦dzie niesko«czony) i dla ka»dego
n 6 k − 1 (kiedy ci¡g jest sko«czony, k-wyrazowy, k > 3) speªniony jest
warunek:

an+1 = q · an (1)

Liczba q to iloraz ci¡gu geometrycznego. Wzór na n-ty wyraz ci¡gu geome-
trycznego jest nast¦puj¡cy:

an = a1 · qn−1 (2)

Ka»dy wyraz ci¡gu geometrycznego oprócz pierwszego i ostatniego (w przy-
padku sko«czono±ci ci¡gu) speªnia warunek:

a2n = an−1 · an+1 (3)

Z równo±ci (3) wynika, »e ka»dy wyraz ci¡gu geometrycznego o wyrazach
dodatnich z wyj¡tkiem pierwszego (i ostatniego, gdy ci¡g jest sko«czony)
jest ±redni¡ geometryczn¡ wyrazów s¡siednich:

an =
√
an−1an+1 (4)

Zakªadaj¡c, »e (an) b¦dzie ci¡giem geometrycznym, to sum¦ n pocz¡tkowych
wyrazów tego ci¡gu oznaczmy poprzez Sn. Zachodzi wtedy nast¦puj¡ce
twierdzenie: Je±li (an) jest ci¡giem geometrycznym o ilorazie q, to suma
n pocz¡tkowych wyrazów tego ci¡gu wyra»a si¦ wzorem:

a)
∧

n∈N+

Sn = a1 ·
1− qn

1− q
, o ile q 6= 1 (5)

b)
∧

n∈N+

Sn = n · a1, o ile q = 1 (6)

Dowód poka»my za pomoc¡ indukcji matematycznej:

1) n = 1 (7)

S1 = a1
1− q1

1− q
= a1 (8)
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Z drugiej strony zgodnie z okre±leniem S1 mamy te» S1 = a1

2)
∧

k∈N+

Sk = a1 ·
1− qk

1− q
⇒ Sk+1 = a1 ·

1− qk+1

1− q
(9)

Sk+1 = a1+a2+...+ak+ak+1 = a1 ·
1− qk

1− q
+ak+1 = a1 ·

1− qk

1− q
+a1 ·qk = (10)

= a1 · 1−q
k+qk−qk+1

1−q = a1 · 1−q
k+1

1−q
Na mocy zasady indukcji matematycznej z punktów 1) i 2) wynika, »e

wzór Sn = a1
1−qn
1−q jest prawdziwy dla ka»dego n ∈ N+, q 6= 1. Je±li q = 1,

to ci¡g geometryczny jest staªy, wi¦c: Sn = a1 + a1 + ... + a1 = n · a1, co
udowadnia twierdzenie.
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